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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Коновалов С.Ю.,

Оренбургская область
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Я работаю учителем английского языка уже девять лет, преподавать любимый предмет мне чаще всего доводится в начальных классах. Так кто же такой - ученик начальной школы? (СЛАЙД 2) Это недавний выпускник детского сада, который еще не привык к тому, что игра больше «не является основным видом его деятельности». Это ребенок с недостаточной для обучения сформированностью произвольного внимания, памяти и усидчивости, но с богатейшим воображением. И, наконец, это будущий выпускник, которого предстоит подготовить к сдаче обязательного ЕГЭ по иностранному языку. 
В настоящее время обучение иностранному языку в школе начинается со второго (а в некоторых школах с первого) класса. Учащиеся испытывают затруднения в овладении иностранным языком. Связано это с рядом факторов: физиологические и психологические особенности возраста учащихся начальной школы требуют особого подхода не только в методике обучения, но и в правильном  взаимодействии учителя и учащегося.

В вузах, к сожалению, не обучают методике работы именно с младшими школьниками; недостаточно, на мой взгляд, прописаны приемы и методы раннего обучения иностранным языкам; накоплен пока еще малый опыт работы в  направлении преемственности начальной и средней школы по данному вопросу, хотя ФГОС второго поколения требует организации образовательного процесса на основе системно-деятельностного подхода.
Психологами доказано, что человек способен за один раз запомнить 5-7 лексических единиц, а современные УМК зачастую предполагают усвоение гораздо большего объема лексики за один урок. Добавим сюда перегруженность ученика домашними заданиями по другим предметам, дополним потоком информационного «мусора», льющегося с экранов телевизоров, мониторов ноутбуков, планшетов и смартфонов. Как найти выход из этой, казалось бы, безвыходной ситуации? (СЛАЙД 3)
Давайте вспомним своё школьное детство и попробуем извлечь из памяти знания, которые мы когда-то кропотливо заучивали и которыми так и не воспользовались за все эти годы. Задача не из легких. Однако, думаю, каждый из нас вспомнит «крысу, которая бегает по углам и делит угол пополам» или легендарное «Каждый охотник желает знать, где сидит фазан». А ведь это не что иное, как приемы мнемотехники, которые позволили нам пронести определение биссектрисы и порядок цветов радуги через многие годы и без труда их воспроизвести.

СЛАЙД 4

Первые известные нам тексты по мнемонике создавали еще древние греки. Искусство запоминания развивали также и средневековые монахи, которым нужно было помнить огромное количество богослужебных текстов. Однако в своей работе я руководствовался опытом современных авторов (С.Гарибян, М.Зиганов, М.Русакова).

На  уроках я использую приемы мнемотехники для следующих целей: 1. Изучение лексики. 
Исторически мнемотехника применялась ораторами именно для запоминания большого количества слов и их последовательности, поэтому основной целью использования вышеуказанных приемов изначально стало заучивание нового лексического материала. 

Здесь нужно учитывать психологические особенности детей в плане восприятия и обработки информации, т.е. деление на визуалов, аудиалов и кинестетиков. Создаваемые ассоциации должны быть увидены, услышаны и, по возможности, восприняты тактильно. (СЛАЙД 5)
а) Приведем пример изучения лексики по теме «Погода» в 4 классе по методике Самвела Гарибяна.
Windy – ветреный.  В Индии корова священное животное. Когда становится очень ветрено, коровы летают по воздуху.
Cloudy – облачный. В мультфильме «Лунтик» есть жаба Клавдия. Когда никто её не видит, она любит передвигаться на облаке. 
Hot – жаркий, горячий. Хот-доги нужно есть горячими.
Cold – 1) холодный; 2) простуда. Если очень холодно, можно подхватить простуду и придется пить Колдрекс.

б) Другой способ изучения лексики  известен давно, но от этого он не менее эффективен. Ассоциации  связаны с сопоставлением  названий разного рода продуктов, вещей, предметов  с иностранными словами.

Пример: изучение лексики по теме «Части тела». (СЛАЙД 6)
Head – голова, shoulder – плечо. Вспоминаем шампунь head and shoulders, после которого голова и плечи становятся чистыми.
Foot – стопа. Ассоциация с футболом (football).
Hand – кисть. Гандбол (ручной мяч) — handball.

Leg – нога. Леггинсы — носят на ногах.
Body – тело. Bodybuilding (бодибилдинг) — строительство тела.

2. Изучение букв и звуков. (СЛАЙД 7)
При обучении навыкам чтения на начальном этапе изучения английского языка важно уделить должное внимание изучению букв и буквосочетаний, в особенности гласных, которые являются слогообразующими. Здесь на помощь приходят ассоциации зрительных образов букв и звуков с разного рода жизненными  объектами или ситуациями.

Например:
Буква I i [ai]. Буква напоминает укол шприца или укус пчелы, после которого вскрикиваешь «Ай!».
Буква Aa [ei]. Заглавная буква Aa напоминает рупор, в которой можно кого-то громко позвать «Эй!».
Буквосочетание -oo-, звук [u:]. Напоминает большие глаза, которые мы делаем, когда удивляемся. Здесь наиболее удачным решением станет обыгрывание удивления всем классом.
Звук [θ] (межзубный). Напоминает кончик языка, который прикусили зубами. Именно так этот звук и образуется.
Звук [ʃ] (шипящий, похожий на русский [ш]). Напоминает змею, которая издает этот звук. (СЛАЙД 8)
3. Изучение грамматического материала.
Апробировать метод ассоциаций в изучении грамматики меня подтолкнули ученики второго класса, сказав, что новый глагол be (быть) похож по написанию на изученное ранее слово a bee (пчела).
Отсюда родилась сказка про пчёлку Be.
«Итак, дружок, послушай-ка сказку. Жила-была пчёлка (bee) и звали её почти так же (Be). Однажды Be проголодалась и полетела в поле, села на цветок и начала есть, приговаривая: Я ем - I am, Я ем - I am, Я ем - I am.
Наевшись, Be полетела посекретничать к подружке на соседний цветок. Сели они и стали жужжать ОДИН НА ОДИН: [izzzzz],[izzzzz], [izzzzz].

Потом Be захотела вздремнуть после сытного обеда. Спать она любила МНОГО. Be полетела на свой цветок и стала зевать:[a:], [a:], [a:].

А теперь вернемся к нашим цветкам и повторим:

1) Когда мы говорим только о себе, мы используем связку am - I am;

2) Когда кто-то ОДИН - употребляем is (жужжим [izzzzz]);

3) Когда говорим о том, кого или чего МНОГО – используется связка are ([a:])»

После сказки я предлагаю ученикам выполнить пару упражнений на закрепление. На следующем уроке можно повторить формы глагола to be, вывесив изображения пчелы и цветов. А после этого можно оставить только схему, убрав иллюстрации. Практика показывает, что практически все ученики легко запоминают все три формы.

СЛАЙД 9
Алгоритм работы с методикой.
В процессе работы над приемами мнемотехники я обнаружил, что у части учеников затруднено восприятие предлагаемых мной ассоциаций. Выяснилось, что некоторые образы непривычны для ученика начальной школы. Возникла необходимость обучения учащихся приемам мнемотехники, которое я осуществляю по следующему алгоритму:

1. Изучение новых слов по ассоциациям, предлагаемым учителем.

2. Подбор собственных ассоциаций по аналогии с предложенными учителем.

3. Создание ассоциативных образов без подсказок учителя.

4. Индивидуальная корректирующая работа с отдельными учащимися.

5. Закрепление полученных навыков с созданием ситуации успеха (проведение конкурса на самую лучшую ассоциацию, урок-игра, выпуск сборника ассоциаций и т.д.)

6. Проверочная работа по усвоению лексики методом мнемотехники.

7. Повторное прохождение всех этапов на более сложном материале.

Как показала практика, главной целью учителя при работе с приемами мнемотехники является не  столько применение их на уроке, сколько обучение и мотивирование учеников к использованию ассоциаций не только на уроках английского языка, но и на других дисциплинах и в жизненных ситуациях.

(СЛАЙД 10)
Мнемотехника в других дисциплинах.
В 2013-2015 годах опыт применения метода ассоциаций был обобщен и распространён мной на уровне школы и района, в мастер-классах, на научно-практической конференции, поэтому некоторые  приемы мнемотехники стали чаще использоваться на уроках русского языка, математики и др. Приведу ряд примеров из практики коллег:
1) Русский язык:
Не чудесно, не прекрасно, а ужасно и опасно букву «Т» писать напрасно в словах «вкусный, интересный» — В этой фразе собраны 7 слов, где не пишется «Т» между «С и Н».
Надеваю одежду, одеваю — Надежду — для запоминания употребления «одевать» и «надевать».
2) Математика:
Мы Dарим Сочные Lимоны, Хватит Vсем Iх. Римские цифры в порядке убывания (M (1000), D (500), C (100), L (50), X (10), V (5), I (1)).
3) Астрономия: 
Мама Варит Земляничный Морс, а Юный Сын Уже Не Плачет. (Порядок расположения планет солнечной системы).
 (СЛАЙД 11)
Для изучения стихотворений в младшей школе удобно применять мнемокарты, иллюстрирующие отдельные строки заучиваемых стихотворений.
(СЛАЙД 12)
Преподавательница китайского языка Шао Лан Сюэ разработала систему графических иероглифов под названием Chineasy. Принцип этой системы может быть использован при изучении транскрипционных знаков, математических символов и т.д. 

(СЛАЙД 13)
Результатом работы с приемами мнемотехники в среднем звене стал проект, разработанный вместе с учащимися 8 класса «Мнемокарта «Вспомогательные глаголы английских времен». 

В роли ассоциативных образов выступают знакомые ученикам персонажи (н-р: актер Уилл Смит – вспомогательный глагол будущего времени Will). Иллюстрации сопровождаются репликами, в упрощенной форме иллюстрирующими суть того или иного времени.
(СЛАЙД 14)
Способов мониторинга результативности применения данной методики можно подобрать немало, однако для меня таким показателем стал значительный рост числа участников разного рода конкурсов и олимпиад по иностранному языку. В 2014-15 учебном году шесть моих учеников вошли в число победителей Международного дистанционного конкурса «ЭМУ-специалист», а видеоролик, снятый учащимися 4 класса, занял призовое место на Всероссийском заочном конкурсе «Видеоталант».

Подводя итоги, можно сказать, что освоение приёмов мнемотехники может быть полезно не только для учащихся, но и для нас, педагогов. Ведь объём ежедневно получаемой нами информации постоянно растёт, и кто как не мы, учителя, должны интересоваться новыми способами  и методиками её освоения. Не зря же девизом конкурса стали слова: «Учить и учиться!».
